

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXVI.—Número 9.656

Fundador: Don José Estraña

Sábado 7 de febrero de 1920

De una apreciación ligera

HABLANDO SERENAMENTE
Suponíamos que "El Pueblo Cantabro", que desde su aparición y poniendo en juego toda clase de habilidades, ha tratado de granjearse, con poco éxito hasta ahora, las simpatías del público, pero, especialmente de la clase obrera, no había de elogiar la conducta de EL CANTABRICO al intervenir este periódico en la forma que lo ha realizado en la solución del conflicto planteado por los obreros con la declaración de la huelga general. Lo que no esperábamos era que "El Pueblo Cantabro" había de explicar nuestra modesta sí, pero nobilísima y patriótica intención al intervenir en este lamentable conflicto, achacándonos una finalidad tan mezquina como la que nos achaca el órgano maurista.

Bien clara y terminantemente ha dicho EL CANTABRICO, no hace aún muchos días, que este periódico "continuará siendo INDEPENDIENTE y que RESPETUOSO CON TODOS LOS IDEALES, NO ES ORGANO DE NINGUN PARTIDO POLITICO".

Acopiada esta independencia, que es el mayor orgullo y galardón que puede ostentar EL CANTABRICO, ¿a quién puede extrañar que, aprovechando el legítimo ascendiente que nuestro periódico ejerce sobre la clase obrera, haya tratado de influir por los medios a su alcance, para que los obreros, depositando su actividad, reanudara el trabajo, evitando así las enormes pérdidas que el comercio y la industria de Santander habían de experimentar si continuaba varios días el paro?

La opinión recogida en el estrecho ambiente en que se mueve "El Pueblo Cantabro", de resolver las cuestiones que se plantean entre patronos y obreros predicando la teoría de los antiguos dominios, "la letra con sangre entra", no era, a nuestro juicio, en esta ocasión, respetando el criterio del colega, el procedimiento más conveniente para solucionar el conflicto.

EL CANTABRICO ha creído y seguirá creyendo que no es precisamente con "piedad", como sostienen los señores de "El Pueblo Cantabro" con lo que han de extinguirse los odios y el rencor; cada día mayor, que reina entre patronos y obreros, sino restableciendo el espíritu de equidad y de justicia, de caridad y de amor, a cuyo espíritu ha sustituido el de ambición y egoísmo, lo mismo en la clase patronal que en la clase obrera.

Y como el punto de vista nuestro para la apreciación del procedimiento a seguir en la resolución de los problemas sociales es tan opuesto al que sustenta "El Pueblo Cantabro", no resulta nada extraño que el apreciable colega participe de la opinión de una insignificante minoría de nuestros convencidos, que han advertido en la participación modestísima que corresponde a EL CANTABRICO, en la solución de la huelga general, una maniobra cuyo objetivo era conseguir la perra clica del elemento obrero. ¿Que en esta ocasión nos hemos equivocado? Para estar convencidos de nuestra equivocación nos basta con la afirmación rotunda de "El Pueblo Cantabro" y con recordar aquello de "nosotros, somos nosotros".

¿Y qué diremos de la piadosa intención del colega al hablar del desagrado que ha producido nuestra actuación en estas clases sociales que veníamos cultivando en estos últimos tiempos, hasta el punto de pedir y rogar repetidamente el levantamiento de ajenas prohibiciones? ¿Cuándo y a quién hemos pedido una cosa que no tenemos por qué pedir los actuales propietarios de EL CANTABRICO?

Y para lo demás, guárdese el colega para sí el consejo de decidirse por el vado o por el puente, a ver si consigue alguna vez marchar de acuerdo con sus correligionarios, pues a nosotros nos satisface saber que contra las apreciaciones del colega, el público abona ayer la edición de EL CANTABRICO, cuya tirada rebasó la no despreciable cifra de 16.000 ejemplares.

Mañana hay que ir a las urnas

DESDE FUERA LO VEREMOS
Como afortunadamente, no se aspira a ser editado entre quienes redactan modestamente EL CANTABRICO, la proximidad de las elecciones municipales no nos altera el ánimo. No somos, por tanto, de aquellos que en los pasados días de agitación sólo temían, y no ocultaban su temor, que las elecciones se aplazasen. Qué desgracia para la patria! A estos tales, la prosecución de la anomalía, y hasta algún que otro incidente de funestas consecuencias, poco parece que les importara ante el escenario que les cubra la posibilidad de que no se celebrasen por ahora unas elecciones tan directamente preparadas.

¿Qué efecto producirán en el cuerpo electoral los recientes sucesos? De esto se hablaba ayer, como de otras muchas cosas. Cada sardina ha sido arremada al ceceo, en busca de un poquito de calor que aliente su crueldad. Arenque habrá al que se lo considere completamente asado, resultando mañana que estaba crudo. El hueso, como si hubiese pasado el Carnaval, tendrá enterradas solemnemente varias sardinas.

Quiénes en el pleno dominio de su imparcialidad procedan esta vez serenamente a la emisión de sus votos, es posible que presencien impavidos, con la tranquilidad con que se contemplan unos fuegos de artificio, toda la envergadura de un saqueo del fruto electoral de los pasados sucesos. Habrá quien saque de ellos la consecuencia de que a la Corporación municipal deben ir quitados aspiran a lo-

Después de la huelga

NORMALIDAD
La normalidad quedó ayer totalmente restablecida en la capital, reanudándose el trabajo en aquellas industrias que no lo hicieron el jueves.

El abastecimiento en los mercados así como todos los servicios públicos se hicieron como en el tiempo normal.

En la población se hizo la vida ordinaria, desapareciendo la mayor parte de los grupos que prestaban servicio en las calles.

EN EL GOBIERNO MILITAR

En el Gobierno militar se recibieron algunos telegramas del Astillero, Roquesada, Barreda, minas de Cabareño, San Miguel Cabarga y de otras partes de la provincia, comunicando que el trabajo se reanuda normalmente y sin incidentes.

También se recibieron noticias de Las Rozas, anunciando que habían entrado al trabajo grupos de mineros.

Por la tarde visitaron los periodistas en su despacho oficial al general gobernador militar de la plaza, quien los facilitó algunas noticias de interés.

El general Castell, hablando de los conflictos sociales, dijo que el estado de excepción de la provincia le había dado ocasión de conocer a las clases patronales y obreras montañesas, de las que hizo muy cumplidos elogios.

Anunció que por la mañana le había visitado una Comisión de obreros de Las Rozas, de Los Corrales, para comunicarle el estado de la huelga.

Por la tarde le visitaron los señores Quijano para el mismo asunto.

—¿Cree usted que es un conflicto de solución pronto, mi general?—le preguntó un compañero.

—Nada puedo asegurar a ustedes—contestó—pero sí he de decirles que no considero muy distanciados a patronos y obreros.

En el transcurso de la conversación que sólo se refirió a los asuntos de actualidad de los que el gobernador militar está perfectamente impuesto, como tuvimos ocasión de apreciar, uno de los compañeros le anunció que una Comisión de obreros del ramo de construcción esperaba para visitarle con objeto de solicitar que se les autorizase para reunirse en asamblea, cambiar impresiones respecto a la huelga que sostienen desde hace nueve semanas y reanudar las gestiones de arreglo interrumpidas por la huelga general.

—Autorizaré esas reuniones—dijo—pues de ninguna forma he de oponerme a que obreros y patronos se aproximen, y mi mayor deseo es que la cordialidad se restablezca lo antes posible, y se solucionen todas las huelgas pendientes.

Cuando nos despedimos del general Castell, pasó a su despacho la Comisión obrera.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El señor Santander guardó ayer tarde cama, por haber tenido una nueva recaída en la enfermedad que padece.

En la Secretaría nos informaron que el gobernador había dado orden para que se envíe un oficio al presidente del Club Automovilista dándole las gracias más expresivas, que se hacen extensivas a todos los socios del mismo, por los importantes servicios prestados a la causa del orden durante la huelga.

EL ESTADO DE GUERRA

Hay la impresión de que las elecciones se verificarán el domingo a pesar del estado de guerra.

CON OBJETO DE DAR SALIDA EN PARTE A LA ENORME CANTIDAD DE ORIGINALES QUE EN ESTOS DIAS HAN IDO ACUMULANDOSE EN NUESTRA REDACCION MAÑANA DAREMOS UN NUMERO EXTRAORDINARIO DE OCHO PAGINAS

JUNTA GENERAL

Asociación de la Prensa

El pasado día 31 celebró su junta general reglamentaria la Asociación de la Prensa local.

Aprobada el acta de la junta ordinaria anterior y de la extraordinaria verificada el 29 de diciembre, fueron admitidos como socios los señores Soler y Noriega.

A propuesta de los vocales señores Rado y Morillas, en nombre de la Directiva, la junta general aprueba un voto de gracias a la Casa de pompas fúnebres de los señores Hijos de Covarrubias San Martín por las deferencias que han tenido para con la Asociación con motivo del fallecimiento de su presidente señor Estraña.

El tesoro señor Cospedal dió lectura al estado de cuentas, que fueron aprobadas, e inmediatamente se procedió a la elección de la junta directiva. Esta quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Eusebio Sierra; vicepresidente, don Angel Quintana; tesorero, don Jesús Cospedal; secretario, don Ezequiel Cuevas; vocales, don Antonio Morillas, don Alejandro Nieto y don Ramón Noriega.

La junta nombró una ponencia que estudie la cuestión de la reforma de los servicios médico-farmacéuticos de la Asociación.

Candidatura de coalición de las izquierdas

- PRIMER DISTRITO (Constitución).
- DON MARCELINO SAN MIGUEL Y DIRUBE (REFORMISTA).
 - ADOLFO RABA LASTRA (REPUBLICANO).
 - MARCELIANO A. DEL CAMPO Y OTERO (LIBERAL).
- SEGUNDO DISTRITO (Aduana).
- DON PEDRO ALVAREZ SAN MARTIN (LIBERAL).
- TERCER DISTRITO (Libertad).
- DON DOMINGO (AMADEO) CAMPUZANO OBRERON (REPUBLICANO).
 - ANGEL BRENOSA RODRIGUEZ (LIBERAL).
- CUARTO DISTRITO (Santa Lucía).
- DON ISIDRO MATEO GONZALEZ (REPUBLICANO).
 - GERARDO VAZQUEZ MATA (LIBERAL).
 - FRANCISCO EXPOSITO VAZQUEZ (REPUBLICANO).
- QUINTO DISTRITO (Instituto).
- DON CANDIDO GARCIA RUIZ (REFORMISTA).
- SEXTO DISTRITO (Consolación).
- DON GENARO PEREDA FERNANDEZ (REPUBLICANO).
- SEPTIMO DISTRITO (Catedral).
- DON ERNESTO DEL CASTILLO BORDENAVE (LIBERAL).
- OCTAVO DISTRITO (Pueblos).
- DON EDUARDO GARCIA DEL RIO (LIBERAL).
 - AGUSTIN ONTAVILLA ESCOBEDO (REPUBLICANO).

Después de la huelga

NORMALIDAD
La normalidad quedó ayer totalmente restablecida en la capital, reanudándose el trabajo en aquellas industrias que no lo hicieron el jueves.

El abastecimiento en los mercados así como todos los servicios públicos se hicieron como en el tiempo normal.

En la población se hizo la vida ordinaria, desapareciendo la mayor parte de los grupos que prestaban servicio en las calles.

EN EL GOBIERNO MILITAR

En el Gobierno militar se recibieron algunos telegramas del Astillero, Roquesada, Barreda, minas de Cabareño, San Miguel Cabarga y de otras partes de la provincia, comunicando que el trabajo se reanuda normalmente y sin incidentes.

También se recibieron noticias de Las Rozas, anunciando que habían entrado al trabajo grupos de mineros.

Por la tarde visitaron los periodistas en su despacho oficial al general gobernador militar de la plaza, quien los facilitó algunas noticias de interés.

El general Castell, hablando de los conflictos sociales, dijo que el estado de excepción de la provincia le había dado ocasión de conocer a las clases patronales y obreras montañesas, de las que hizo muy cumplidos elogios.

Anunció que por la mañana le había visitado una Comisión de obreros de Las Rozas, de Los Corrales, para comunicarle el estado de la huelga.

Por la tarde le visitaron los señores Quijano para el mismo asunto.

—¿Cree usted que es un conflicto de solución pronto, mi general?—le preguntó un compañero.

—Nada puedo asegurar a ustedes—contestó—pero sí he de decirles que no considero muy distanciados a patronos y obreros.

En el transcurso de la conversación que sólo se refirió a los asuntos de actualidad de los que el gobernador militar está perfectamente impuesto, como tuvimos ocasión de apreciar, uno de los compañeros le anunció que una Comisión de obreros del ramo de construcción esperaba para visitarle con objeto de solicitar que se les autorizase para reunirse en asamblea, cambiar impresiones respecto a la huelga que sostienen desde hace nueve semanas y reanudar las gestiones de arreglo interrumpidas por la huelga general.

—Autorizaré esas reuniones—dijo—pues de ninguna forma he de oponerme a que obreros y patronos se aproximen, y mi mayor deseo es que la cordialidad se restablezca lo antes posible, y se solucionen todas las huelgas pendientes.

Cuando nos despedimos del general Castell, pasó a su despacho la Comisión obrera.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El señor Santander guardó ayer tarde cama, por haber tenido una nueva recaída en la enfermedad que padece.

En la Secretaría nos informaron que el gobernador había dado orden para que se envíe un oficio al presidente del Club Automovilista dándole las gracias más expresivas, que se hacen extensivas a todos los socios del mismo, por los importantes servicios prestados a la causa del orden durante la huelga.

EL ESTADO DE GUERRA

Hay la impresión de que las elecciones se verificarán el domingo a pesar del estado de guerra.

CON OBJETO DE DAR SALIDA EN PARTE A LA ENORME CANTIDAD DE ORIGINALES QUE EN ESTOS DIAS HAN IDO ACUMULANDOSE EN NUESTRA REDACCION MAÑANA DAREMOS UN NUMERO EXTRAORDINARIO DE OCHO PAGINAS

JUNTA GENERAL

Asociación de la Prensa

El pasado día 31 celebró su junta general reglamentaria la Asociación de la Prensa local.

Aprobada el acta de la junta ordinaria anterior y de la extraordinaria verificada el 29 de diciembre, fueron admitidos como socios los señores Soler y Noriega.

A propuesta de los vocales señores Rado y Morillas, en nombre de la Directiva, la junta general aprueba un voto de gracias a la Casa de pompas fúnebres de los señores Hijos de Covarrubias San Martín por las deferencias que han tenido para con la Asociación con motivo del fallecimiento de su presidente señor Estraña.

El tesoro señor Cospedal dió lectura al estado de cuentas, que fueron aprobadas, e inmediatamente se procedió a la elección de la junta directiva. Esta quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Eusebio Sierra; vicepresidente, don Angel Quintana; tesorero, don Jesús Cospedal; secretario, don Ezequiel Cuevas; vocales, don Antonio Morillas, don Alejandro Nieto y don Ramón Noriega.

La junta nombró una ponencia que estudie la cuestión de la reforma de los servicios médico-farmacéuticos de la Asociación.

Candidatura de coalición de las izquierdas

- PRIMER DISTRITO (Constitución).
- DON MARCELINO SAN MIGUEL Y DIRUBE (REFORMISTA).
 - ADOLFO RABA LASTRA (REPUBLICANO).
 - MARCELIANO A. DEL CAMPO Y OTERO (LIBERAL).
- SEGUNDO DISTRITO (Aduana).
- DON PEDRO ALVAREZ SAN MARTIN (LIBERAL).
- TERCER DISTRITO (Libertad).
- DON DOMINGO (AMADEO) CAMPUZANO OBRERON (REPUBLICANO).
 - ANGEL BRENOSA RODRIGUEZ (LIBERAL).
- CUARTO DISTRITO (Santa Lucía).
- DON ISIDRO MATEO GONZALEZ (REPUBLICANO).
 - GERARDO VAZQUEZ MATA (LIBERAL).
 - FRANCISCO EXPOSITO VAZQUEZ (REPUBLICANO).
- QUINTO DISTRITO (Instituto).
- DON CANDIDO GARCIA RUIZ (REFORMISTA).
- SEXTO DISTRITO (Consolación).
- DON GENARO PEREDA FERNANDEZ (REPUBLICANO).
- SEPTIMO DISTRITO (Catedral).
- DON ERNESTO DEL CASTILLO BORDENAVE (LIBERAL).
- OCTAVO DISTRITO (Pueblos).
- DON EDUARDO GARCIA DEL RIO (LIBERAL).
 - AGUSTIN ONTAVILLA ESCOBEDO (REPUBLICANO).

Se aprobó el nombramiento de socios honorarios de la Asociación de la Prensa

de los señores don Bernardo Solana, director de la revista "La Montaña", de la Habana, y del redactor jefe de la misma y jefe de la Sociedad de Beneficencia Montañesa en Cuba, doctor don Celedonio Alonso Maza, en atención a sus inmejorables servicios en favor de los intereses morales y materiales de Santander.

EN LA PRESIDENCIA

Hablando con el subsecretario.

(POR TELEFONO)

LOS DESFALCOS EN LOS MINISTERIOS

Madrid, 6.—El señor Canals recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Comenzó manifestando que mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará Consejo de ministros.

La reunión será larga, por haber caído asuntos de que tratar.

Añadió el subsecretario que el señor Alzadillas estuvo en Palacio desayunando con el Rey.

El despacho fue breve, por tener que marchar don Alfonso a Guadalajara acompañado del ministro de la Guerra.

Dijo después el señor Canals que en la Presidencia se ha recibido un ruego escrito del diputado cervista señor Crespo de Lara, pidiendo una relación de los desfalcos ocurridos en los ministerios desde el año 1905.

Por último manifestó el subsecretario que el jefe del Gobierno había recibido en la Presidencia varias visitas entre ellas la de los representantes de la Compañía ferroviaria del Mediodía, señores Bauer y Maristany, con quienes celebraron una conferencia con el presidente.

Doctor J. Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Doz y Velarde, 1, 1.º—Gratis a los pobres los viernes de 6 a 7 en la Cruz Roja.

EN MADRID

ASAMBLEA DE ESTUDIANTES

(Por teléfono)

ENTREGA DE CONCLUSIONES

Madrid, 6.—Esta mañana, a las diez, se celebró la anunciada asamblea de estudiantes, bajo la presidencia del subsecretario de Instrucción pública, en nombre del ministro.

Se acordó la creación de la Federación de estudiantes de toda España, y se aprobaron varias conclusiones.

Después se dirigió en animada y numerosa manifestación, de la que formaban parte varias señoritas y todos los estándares de las Facultades, al ministerio de Instrucción pública, donde, en unión del ministro, esperaba el rector de la Universidad de Madrid, los decanos de las diversas Facultades y varios Consejeros del ministerio de Instrucción pública.

Una comisión de manifestantes subió al ministerio para hacer entrega de las conclusiones aprobadas en la asamblea.

El ministro les dirigió la palabra, haciendo resaltar la importancia que la clase estudiantil representa para el porvenir de España, en el que ha de contribuir principalmente esta generación.

Dijo que la perseverancia en el trabajo debe ser el lema de los estudiantes para alcanzar el engrandecimiento de la patria.

En este país tan fecundo en todo falta la perseverancia. Dedicó un entusiasta elogio a los estudiantes españoles.

Los comisionados aplaudieron al ministro, y luego éste, en unión de sus visitantes, se asomó al balcón, siendo objeto de entusiasta ovación por parte de todos los manifestantes.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606.

CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 6 AMOS DE ESCALANTE, 40, 4.º

A. Camisón

OCULISTA

Consulta de 12 a 4 en Wad-Rés, 7, 1.º. En el Sanatorio Madrazo, de 4 a 5.

LOS OBREROS ACCIONISTAS

UNA ORGANIZACION INDUSTRIAL

QUE ES TODO UN HERMOSO EJEMPLO

LAS ACCIONES DEL TRABAJO

Hace algunos días leímos un libro muy curioso, debido a una apreciada pluma, en el que se habla de las acciones del trabajo. Su autor, el señor Peláez Cueto, ha encontrado un modo de asignar a cada trabajador condiciones de su esfuerzo en condiciones de considerarse en pleno dominio de lo suyo, en el momento de utilizar su capital cuando lo necesite, en circunstancias de obtener una utilidad como capitalista, además de una retribución como trabajador. Esta distribución de la riqueza se habría de hacer por medio de acciones de trabajo, es decir, por medio de representaciones de capital equivalentes al capital producido por cada obrero. Pero entendiéndose que no se trata de una proclama, de una distribución igualitaria entre todos los trabajadores, sino que, "como un hombre—dice el señor Peláez Cueto—sólo tiene derecho a lo que él produce, cada uno habría de percibir solamente lo suyo, que sería más o menos, lo que percibiría el compañero en la mayoría de las veces".

EN LA PRISION DE SANTOÑA

Han coincidido estas lecturas con el vivo y fresco recuerdo de lo que hace pocos días vimos en el penal de Santoña, donde este principio de la distribución de las ganancias entre los trabajadores está en pleno vigor, con gran satisfacción de los penados laboriosos.

A fines del año 1916, se constituyó en la Prisión central de Santoña una Asociación titulada "La Fraternal", con objeto de establecer sobre un sólido cimiento de perfecta equidad la explotación del trabajo de los penados. Porque parece que anteriormente no recogían éstos los beneficios que se obtenían con la fabricación de alpagatas, lo cual, como es consiguiente, les tenía contrariados, y además, no siempre podían regular su labor por lo que no estaba asegurado el trabajo entre los reclusos.

Fundóse "La Fraternal" y tal desarrollo ha adquirido, que hoy cuenta con un capital efectivo de 72.000 pesetas, siendo tan considerable el número de pedidos que a diario recibe, que no puede atender a todas las demandas porque la estrechez de la Prisión no permite ampliar los talleres.

En el reglamento por que se rige esta Asociación fabril, que atañe, por medio del trabajo, los sufrimientos del preso, se establece que el capital de "La Fraternal" será titulado; pero no la tenencia de acciones por los penados, pues cada uno de éstos no puede poseer más de veinte.

Respondiéndose así a la finalidad de la Asociación, los beneficios, que se liquidan semestralmente, no se reparten, sino que se acumulan al capital, entregándose a quienes los han obtenido con su trabajo, una ó varias acciones de cinco pesetas, si a tanto llega el beneficio proporcional correspondiente, ó recibos de tales ó cuales cantidades, canjeables por acciones al completarse con aquél la cuota ó valor de la acción.

Se permite, además, que los penados que lo soliciten se asocien a "La Fraternal", mediante la suscripción de una parte de acción, que puede ser de cinco ó de diez pesetas. Así resulta que, casi en su totalidad, cuantos fabrican alpagatas para "La Fraternal" están directamente y constantemente interesados en las ganancias de la industria.

DETALLES INTERESANTES

Como detalles interesantes de este sistema verdaderamente fraternal de prescindir del ca-

pitalista de una explotación industrial, les agradecerá a los lectores saber que la Sociedad cuenta con una clientela numerosa, con un mercado que se disputa su producción.

La contabilidad y el desenvolvimiento comercial de la Asociación está a cargo del recurso Servedo Jiménez Castañeda, a quien se debe la idea, tan humanitaria, tan acertadamente inspirada por la equidad, de capitalizar el trabajo, al que se distribuyen beneficios en cantidad equivalente al capital que representa.

Y no ha complicado el funcionamiento de esta Asociación fabril la subida incesante de las subsistencias, porque a medida que los precios de éstas se han elevado, "La Fraternal" ha ido aumentando los salarios de sus obreros-accionistas, sin miedo a mermar los dividendos, puesto que accionistas son la mayoría absoluta de los trabajadores, y lo que puedan perder sus acciones, lo gana su trabajo.

Y es un dato también interesante que durante el segundo semestre de 1919 ganó "La Fraternal" 6.537 pesetas.

SENCILLO FUNCIONAMIENTO

¿Cómo se pone en práctica, sin dificultades, este feliz pensamiento de que veíamos hablando? La transcendencia económica de este modo de explotar una producción se traduce en un sencillísimo funcionamiento. La Sociedad, por las listas de trabajo, nóminas y demás datos tomados diariamente, sabe en cualquier momento el importe de lo que se ha pagado a cada trabajador por la mano de obra y con arreglo a estas cifras hace la distribución de los beneficios. Así, por ejemplo, un operario que ha cesado durante el semestre cien docenas de alpagatas, habrá cobrado, quincenalmente, el importe de la mano de obra, que asciende a cien pesetas en total. Si la Sociedad distribuyese, por los beneficios del semestre, a veinte pesetas por acción, este operario, si no era socio, habría obtenido un beneficio de cuarenta pesetas y queda inscrito como socio de "La Fraternal", entregándosele un recibo de él, el que consta que ha ingresado dicha suma en la Caja de la Sociedad a cuenta de una acción de la misma, que obtendrá al entregar las diez pesetas restantes ó al hacer la liquidación de beneficios del segundo semestre, en el que ya lo recibirá por el sobre concepto de trabajador y capitalista.

¿SE HABRA ENCONTRADO UNA FORMULA?

¿Se habrá encontrado en esta organización industrial, tan sencilla, una fórmula de fácil aplicación, para evitar que el capital no absorba los beneficios que al obrero le pertenecen y que éste se vaya convirtiendo en accionista, y por tanto en capitalista, con derecho a la percepción de los dividendos?

En una Prisión, quizás por la seriedad que comunica la reclusión a algunos ánimos, se ha hallado el modo de conseguir que el trabajador, directamente interesado en la producción, deje de ser un instrumento de explotación para convertirse en un modesto burgués, en un capitalista. Esto, que tan bien resulta en pequeña escala, sería quizás en más amplias esferas industriales la solución de los conflictos sociales que tantos disgustos nos causan.

Acaso así se realizase el milagro de fusionar el capital y el trabajo, pasando de las agrias luchas a la apacible concordia entre patronos y obreros. Y acaso las "acciones de trabajo" de que se habla en el libro a que nos referimos al comenzar este escrito, conduzcan a una nueva conciliación de los elementos que hoy aparecen, por desgracia, tan distanciados,

NOTAS LOCALES

EL DIA

Mi y poco tiene que comentar la jornada de ayer.

Dentro del régimen de excepción, el día transcurrió perfectamente tranquilo, sin incidentes de importancia, y lo que es más satisfactorio, normalizándose la vida industrial y comercial de toda la provincia.

El tiempo sigue los mismos derroteros que durante el mes de enero: espléndido, con abundante sol en las horas centrales y temperatura muy templada todo el día. ¡Como que de seguir así unos cuantos días más va a ser necesario hacer rogativas para que llueva!

En el campo se ha anticipado la primavera con justificado contento de los ganaderos, que disponen de abundantes pastos, y con alegría por parte de los campesinos, que pueden hacer el laboreo de la tierra sin contratiempos.

Mañana es el día consagrado a la renovación del Municipio, nosotros le consagraremos al descanso y a cambio de que los futuros ediles interpongan su influencia para que no huelgue el sol, prometemos solemnemente ser de los primeros en cumplir los deberes de ciudadanía.

¿Hace?

DE LA ALCALDIA

El alcalde comunicó ayer a los periodistas que había dispuesto que algunas cantidades de pan recibidas de Bilbao para el abastecimiento de la población, se pongan a la venta en los mercados a precios más económicos que los que tiene en las tahonas.

Acercá de los servicios del Cuerpo de la Guardia municipal, nos entregó el señor Pereda Flordi una copia de la orden leída ayer al mismo, a la hora del relevo, que dice así:

"Al celoso Cuerpo de la Guardia municipal:

Tan pronto como se produjo el pasado conflicto social que paralizó por completo la vida comercial é industrial de la población, esta Alcaldía se preocupó grandemente de asegurar el abastecimiento de artículos de primera necesidad, y para conseguirlo empleó cuantos medios están a su alcance, dando las órdenes oportunas a los empleados de sus dependencias y principalmente al Cuerpo de la Guardia municipal. Esas órdenes han sido tan admirablemente ejecutadas por sus

EL INSPECTOR GENERAL DE PRISIONES.

En el tren correo llegó ayer a esta capital, procedente de Madrid, el inspector general de Prisiones, señor Cadarsó, acompañado de su secretario, señor Navas.

El viaje del señor Cadarsó está relacionado con los deseos expresados repetidas veces por el vecindario de Santoña, que reclama el traslado de los penados de la Prisión Central y la demolición del viejo edificio.

El señor Cadarsó se trasladó ayer mismo a Santoña, visitando la Prisión Central y mañana visitará el Dueso.

SIN TABACO

Ayer hubo saca de tabaco, formando largas colas a la puerta de las expendedorías.

Como siempre, el tabaco se agotó pronto; bien es verdad que muchos consumidores, para hacer provisiones, estaban en las colas acompañados de su prole, y algunos hasta de sus esposas.

Entre los consumidores se promovieron ligeros incidentes, en los que intervino la Guardia municipal.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Aplicaciones de Radium, Rayos X fillos y transportables. Electricidad médica, masaje, luz, aire caliente, etc. Calle 20.—Teléfono número 923. Consultas de diez a una.

CANDIDATURA SOCIALISTA

- 1.º distrito: ROBERTO ALVAREZ EGUREN
- 4.º » BRUNO ALONSO GONZÁLEZ
- 4.º » EPIFANIO BUJÁN IBÁÑEZ
- 6.º » ANTONIO RAMOS GONZÁLEZ
- 7.º » ANTONIO VAYAS GUTIÉRREZ

Ni un solo trabajador debe dejar de votar la candidatura obrera

AYUNTAMIENTO

SESION SUBSIDIARIA

A las cinco de la tarde declaró abierta la sesión el alcalde, señor Pereda Elordi. Presentes se hallan los concejales señores Castillo, Gómez Collantes, Pelayo, Lavín Filiph, Rosales, Casuso, García del Río, Jado, Ruiz, Arce, Mañuco, García (don Eleofredo), Mateo, Torre, Méndez, Fernández Quintanilla, Gutiérrez (don Leopoldo), Lamera y Sierra.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el despacho de los asuntos referentes a la

Alcaldía.

Igualmente se aprueban el extracto de acuerdos del mes anterior, que la Secretaría presenta para que sea publicado y la distribución de fondos.

Cuestión previa.

El señor Mateo suscita nuevamente la cuestión del precio del pan.

Se lamenta el orador de que los tahomeros no hayan contestado al oficio que les pasó la Alcaldía respecto a la adquisición del trigo de tasa, y entendiendo que debe obligarse a dichos fabricantes a que en un plazo de cuarenta y ocho horas el pan se venda a 65 céntimos el kilo y a 125 los dos kilos.

La presidencia estima que la proposición del señor Mateo no debe resolverse hasta la próxima semana.

El señor Pelayo entiende que es perjudicial el aplazamiento de este asunto.

Rectifica el señor Mateo, pidiendo la opinión de los distintos jefes de minorías, y sosteniendo su proposición.

En votación nominal, y por 15 votos contra 2, se aprueba la proposición del señor Mateo, consistente en que el alcalde espere cuarenta y ocho horas, y si durante ese plazo no recibiera contestación de los tahomeros, la presidencia publique el oportuno bando imponiendo los precios de 65 y 125 pesetas para los precios de venta de pan al público.

DESPACHO ORDINARIO

Hacienda.

Se conceden socorros a doña Ascensión González, doña Consuelo Pérez y don José Coterillo.

Queda sobre la mesa el informe pidiendo que no se adquiere el retrato de don Benito Pérez Galdós, ofrecido por don Juan Carlos.

Consentido en los próximos presupuestos el importe de la verja de las bibliotecas de Marcelino Menéndez Pelayo y municipal. Se aprueba, pero quedando en suspenso su ejecución hasta que la presidencia realice una gestión, solicitada por el señor Mateo.

Ensancho.

Se aprueba la distribución de fondos de esta zona.

Obras.

Se conceden sepulturas en Ciriego a don Alfof Carrasco y don César Soler.

Se autoriza a don Julián Rodríguez para ensanchar una puerta en la casa número 1 de Alsedo Bustamante.

Se aprueba el dictamen para exigir a la Compañía de aguas el cumplimiento del artículo 23 del reglamento.

Se queda enterado del informe a que ascenden las cuentas de obras hechas por administración en la semana última.

Policía.

Se aprueba el informe proponiendo que se dé el nombre de Concepción Arenal a la calle que va desde la parte Oeste de la iglesia de Santa Lucía al paseo de Pereda.

También se acuerda dar el nombre de Sor Ramona de Ormazábal a la plaza del Cuadro, y que el cadáver de la venerable humilde Hija de la Caridad sea trasladado al panteón de hijos ilustres de la provincia.

El señor Mateo, en nombre de la minoría republicana, entiende que Sor Ramona es digna de figurar en aquel panteón, añadiendo que, sin tener para nada en cuenta el abismo de ideas que a la minoría republicana separa de aquella virtuosa dama, votará por la aprobación del informe que estima justísimo y adecuado a los méritos de la finada.

El dictamen se aprueba por unanimidad.

PROPOSICIONES

Se lee una del señor García (don Eleofredo) solicitando que el aumento concedido a los empleados municipales no comience a regir hasta el día 28 de enero, en que aquel acuerdo fue adoptado.

Se vota la urgencia, aprobándose por 10 votos contra 8.

Después de algunas palabras de los señores Arri, Jado, García (don Eleofredo), Casuso, Torre, Mateo, Pelayo y Lavín Filiph, se aprueba la proposición con los votos en contra de los señores Arri y Jado.

El señor Pelayo leyó una carta del señor Cambó notificándole que presentará una enmienda al proyecto de capitalidad, a fin de que a Santander alcancen más beneficios que los que actualmente le correspondían por el espíritu y la letra de ese proyecto de ley.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Pelayo se ocupa del servicio de tranvías de la Red Santanderina y afirma que cuando el martes, y con motivo de los designados sucesos ocurridos en la población, se pidieron coches a la Compañía, la gerencia contestó que sólo tenía dos útiles.

Llama la atención de la Alcaldía acerca del particular, para que se evite que cualquier día pueda ocurrir una desgracia. Y se levanta la sesión.

Los terremotos de México

El Cuerpo consular hispanoamericano de Santander ha enviado a la República de México un expresivo mensaje de pésame.

En este documento dicen los consules que vivamente emocionados por las desdichas causadas por los terremotos quieren dar testimonio de su sincero pesar al Gobierno y al pueblo mexicano por el digno conducto de su estimado colega el consúl de aquella nación, don Francisco J. Miranda.

Dicen también que les mueve a hacer esta manifestación cordialísima, a más de un sentimiento humanitario, el de la unidad ideal de Hispano América.

Firman el documento los señores siguientes: Consúl de la Argentina, don Joaquín González Domenech; consúl del Brasil, don Francisco García; consúl de Colombia, don Francisco Torres Sotelo; consúl de Costa Rica, don Angel F. Pérez; consúl de Cuba, don León de León; consúl de Chile, don Francisco García; consúl de Guatemala, don Angel F. Pérez; consúl del Ecuador, don César E. Arroyo; consúl de Honduras, don A. Gutiérrez; consúl de Nicaragua, don Luis R. Cabánzon; consúl de Panamá, don Luis Martí-

nez; consúl del Paraguay, don A. F. Cárcaba; consúl del Perú, don Modesto Piñero; consúl de Salvador; consúl de Santo Domingo, don G. Pérez Cuevas; consúl del Uruguay, don Enrique Duarte; consúl de Venezuela, don Leonardo G. Gutiérrez Colomer.

DONATIVOS PARA LOS DAMNIFICADOS EN LOS TERREMOTOS

Recaudado hasta el día de hoy por la Comisión nombrada con tal fin, 2.025 pesetas. Santander, 4 de febrero de 1920.—El tesorero, MANUEL GÓMEZ ALLENDE.

Tan pronto quede cerrada la suscripción, se publicará la lista de los donantes.

Conato de incendio

A las diez de la noche el guardia de punto de la calle de la Blanca, observó que por una de las puertas de la sombrerona de los Nietos de la señora viuda de Enrích, salía bastante humo.

Inmediatamente saltó por una de las ventanas del patio y penetrando en el interior, observó que el fuego se había declarado en un montón de serpillero que había en la cocina y con unos cubos de agua, consiguió sofocarlo.

Los bomberos voluntarios y municipales que acudieron al lugar del suceso, no tuvieron necesidad de prestar sus servicios.

Los orígenes del fuego, se cree fueran un descuido.

Los obreros del ramo de construcción.

Se convoca a los gremios del arte de construcción (carpinteros, albañiles, peones y pintores) en los locales de El Aeroplano, Gravina, número 1, por el orden siguiente y a las horas que se indica:

Diez y once y media de la mañana: Carpinteros.

De once y media a una de la tarde: Peones.

De tres y media a cinco de la tarde: Albañiles.

Nota.—Se exigirá a la entrada la presentación de la libreta recibida.—Los Comités.

Pabellón Narbón

ESTRENO

de la hermosa serie

Por amor

por PERLA BLANCA

MARITIMAS

EL "MANUEL L. VILLAVARDE"

Con carga general, transbordada en Cádiz de los buques de la línea del Centro y Sud-América, se espera en nuestro puerto el trasatlántico "Manuel L. Villaverde".

UNA DENUNCIA

La tripulación del vapor "Churrutca", surto en este puerto, denunció ayer a las autoridades de Marina que están sin percibir sus haberes desde el mes de junio del año anterior.

El comandante de Marina ha dispuesto que se depure la denuncia.

UN PELIGRO

El director general de Navegación y Pesca comunica por telegrama, para que llegue a conocimiento de todos los navegantes, que el día 24 del pasado ha sido visto flotando en los 36 grados 3 minutos latitud Norte y 13 grados 14 minutos longitud, un objeto flotante, al parecer una mina submarina.

Se espera con un importante cargamento de mercancías inglesas el vapor "Myli".

Procede de Liverpool.

EL "REINA M. CRISTINA"

Ayer al mediodía entró en el puerto, atracado al muelle de Comillas, el vapor correo "Reina María Cristina".

Aparte de algunas singladuras de mar gruesa; del fallecimiento, a consecuencia de tuberculosis, del pasajero Manuel Rodríguez Fernández, de cincuenta años, cuyo cadáver fue sepultado en el mar, y de una grave indisposición sufrida durante la travesía por el segundo oficial, señor Zárate, el viaje no ofreció otras novedades.

En el buque llegaron 136 pasajeros, uno de ellos el ministro belga en México, Mr. Jules Lejeune, quien desembarcó en Santander y seguirá viaje a su país.

Los tripulantes del "Reina María Cristina" nos dieron algunas referencias de la huelga que estalló en la Habana días antes de salir el correo.

El paro fue general, comprendiendo al comercio, al puerto y a la prensa.

La salida con cuatro días de retraso del "Reina María Cristina", se debió a la paralización del trabajo en el puerto, llegando a reunirse allí muchísimos buques de todas clases y nacionalidades, sin que ninguno pudiese hacer operaciones.

Tanto es así, que la carga del "Reina María Cristina" se quedó en que sea transportada por el "Montserrat" y para ayudar a la tripulación en las operaciones de cargar carbón para el consumo de a bordo, el Gobierno cubano facilitó una brigada de penados.

Parte del personal del "Cristina" fué enviado al hospital de infecciones de Mariel, para que cuidasen de la asistencia de los pasajeros enfermos desembarcados del "León XIII".

En el hospital de Mariel falleció un ayudante de cocina del "León XIII", natural de Santander, conocido por Bonifacio (a) El Claval.

Los pasajeros desembarcados en este puerto fueron:

Don Francisco Rodríguez, Max Dobroskeke, Francisco Robles, Patrocino E. de Robles, Pilar Robles, Francisco Robles, Amalia M. de Robles, Perfecto Migoya, Roberto Alieu, Helen B. de Allen, Isaac D. Hain, Lutz Bruschwig de E., María Luisa Echevarría, Antón Collado, Delfina López, María Vicuña, Lorenzo T. Guerrero, Teodoro Guebeuz, Juan Manterola, M. José Manterola, Emiliano Q. Ruiz, Victor J. Hernández, Francisco Sor-do, Manuel Molin, Avelina S., viuda de García; Emilia, Pedro, Vega, Andrés Seria, Escudero Alonso, Juan Noriega, Pedro García, Agrasín Castillo, Angel Sordo, Rosaura Torre, Francisco Sordo, Juan Sordo, María Sordo, Joaquín Méndez, María G. de Muñoz, María Dolores Méndez, Fernando Méndez, Fernando Méndez, Gonzalo Cúe, Lorenzo Cúe, Gerardo G. López, Enrique Morán, Jesús García, Manuel Blanco, Federico Porras, Jesús Ciriza, Alfred Stettner, Enrique R. Irrogian, M.

EL CANTABRICO

GRAN CASINO DEL SARDINERO : BOX SARDADO : LOS JERLAVALS (cómicos exóticos). SACRA DEL RIO (canzonetista)

CINEMA-TOGRAFO: ALMA LOCA Comedia en tres actos.

Amelia H. de Irrogian, José Guardias, José Venero, Manuel Gómez, Antonio Zamorano, Mario Rodland, Juan Robert, Manuel Suárez, Felipe Sanjurjo, Hortensia Salas, María Luisa Salas, María Blanco, Matías Brets, Eugenio Almagro, Jules Lejeune, Mario Garza, Gustavo Garza, Clotilde Cabrera, Celso Puig, María Puig, Josefina Vargas, Felipe Cúe, Josefina Oyaguren, Victoriano Iraso, Louis Contuand, José Martín, Manuela G. de Martín, Antonio Bruno, Francisco Beudon, Eugenio Abellan, María Carrellen, Rubén M. Campos, Bernices Campos, Santiago S. Martín, Antonio Pérez, Josefa Borrás, Enrique Ferrer, Restituto Martín, Juan Mercades, Valentín García, Eulogio Montoya, Atifano de la Fuente, Felipe Rodríguez, Daniela Merino, Pilar Rodríguez, Luis Rodríguez, Daniel Rodríguez, Susana Sierra, Marcelino Sierra, Francisco Mazo, Isabel Martínez, Matilde Basade, Pedro Torrent, Alvaro Laridaga, Ramón Sáiz, Enrique Solano, Antonio Gutiérrez, José Mulet, Cid López, Carolina C. González, Rufina López, José Ramón López, Luis Piedra, Emiliano Solórzano, Marina Vallejo, Luisa Porgan, Francisco Hernández, Fernando Linares, Enrique Candela, Bernardo López, Ignacio Puentes, César Martínez, Bartolomé Alemany, Juan Agüera, Andrés Jugo, Ramón García, Perfecto García, Enrique Díaz, Justo Ausola, Gabino Obregón, Casimiro del Valle y Victorio Luigi.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA

Vapores de Angel F. Pérez.

"Carolina E. de Pérez", en Cádiz.

"Emilia S. de Pérez", en Cádiz.

"Alfonso Pérez", en viaje a Dunkerque.

Vapores de Luis Liaño y C.

"María Elena", en viaje a Vigo.

Compañía Santanderina de Navegación

Vapores de Dóriga.

"Mechelin", en Dunkerque.

"Mariana", en Barry.

MAREAS DE HOY

Pleamareas, a las 5:25 y 5:44.

Bajamareas, a las 11:43 y ...

Política electoral.

COALICION DE LAS IZQUIERDAS

Séptimo distrito (Catedral).

Por la presente se convoca para la noche del día de hoy, ocho en punto de la misma, a los afiliados a los partidos republicanos, autónomo, radical, reformista y liberales del distrito, con el objeto de recibir instrucciones sobre la lucha electoral de concejales que se celebrará mañana domingo.

A esta reunión asistirán con preferencia los interventores, candidatos y personal designado para ocupar cargos, a la Casa del Pueblo, Moret, 7, primero.

Se suplica a todos los afiliados que integran las Juventudes radical, autónoma y liberal, para que hoy 7, y a las siete de la noche, se pasen por el Circuito Reformista, Blanca, 16, para darles instrucciones relacionadas con las próximas elecciones de concejales.

Se suplica a todos los afiliados a la Juventud reformista, que el domingo, 8 del actual, y a las siete de su mañana, se presenten en el Circuito Reformista, Blanca, 16, a recibir órdenes del Comité local, relacionadas con las próximas elecciones de concejales.

Dados sus entusiasmos por las ideas que profesa, no dudo acudirá con puntualidad.—El presidente, Gonzalo Muñoz.

SEXTO DISTRITO

Se convoca para hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, en el "Tulipán", San Fernando, 58, a todos los apoderados, interventores y demás personas designadas para representar la candidatura socialista. Asimismo se ruega la asistencia de todos los afiliados del distrito.

PRIMER DISTRITO

Se convoca para hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, en el café "Imperial" a todos los apoderados, interventores y demás personas designadas para representar la candidatura socialista.

Asimismo se ruega la asistencia a todos los afiliados del distrito.

AVISO

Se convoca a todos los compañeros apoderados, interventores y simpatizantes con la candidatura socialista del cuarto distrito a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las nueve de la noche, en el establecimiento del sucesor de Ayuso, le Puertochico.

A esta reunión acudirán también los compañeros pescadores que se han ofrecido para trabajar la candidatura de Bruno Alonso y Epifanio Buján.

TERCER DISTRITO (LIBERTAD)

Se convoca al personal de puertas e interventores republicanos, liberales y reformistas de este distrito a una reunión electoral que tendrá lugar a las ocho y media de la noche de hoy, en el establecimiento de Isidro Mateo, Peña Herbosa, número 39.

JUVENTUDES REPUBLICANA Y REFORMISTA

Se cita a los afiliados de las Juventudes de los partidos republicanos y reformista a una reunión que para la designación de los correspondientes cargos el día de la elección tendrá lugar a las nueve de la noche de hoy en el Circuito Reformista.—Los presidentes.

Teatro Pereda

Roy sábado, 7 de febrero de 1920

Espectáculo de Cinematógrafo : PROGRAMA AJURIA

A las seis y media: SECCION ARISTOCRÁTICA DE GRAN MODA.

Estreno de la monumental película, presentada por el Real Programa

Ajuria

LO MÁS GRANDE EN LA VIDA

Se despachan localidades en taquilla desde las once de la mañana.

Dr. GOMEZ VEGA

Especialista de las enfermedades del aparato respiratorio, corazón y medicina interna.

Consulta de 3 a 5.—Wad-Rás, 3.

Vicente Aguinaco, oculista

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 32, 1.º.

EN RINA

Luis Sánchez Díaz, de veintiocho años, jornalero, riñó ayer en el muelle de Albareda con una mujer, la que le golpeó con una vasija que llevaba, causándole una herida en el lado izquierdo de la región frontal.

Yé curado en la Casa de Socorro.

Dr. Amadeo Santin Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.

AMOS DE ESCALANTE 12, 2.º, izquierda

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables, de once y media a una.

Atamada Primera, 10 y 42

ACCIDENTE DEL TRABAJO

La obrera Paulina Helguera Leza, de veintiocho años, soltera, fué curada de una herida hecha en la región interparietal de la mano derecha, que se produjo trabajando.

LUIS RUIZ ZORRILLA, MEDICO

Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de 10 a 1 y de 3 y media a 6.

Méndez Núñez, 13.—Teléfono 632

RICARDO SARO

ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

Wad-Rás, número 5, segundo.

Hoy, menos que antaño, los dentíficos extranjeros no tienen aceptación en España, y menos algún dextródentico que por su composición bien conocida, es perjudicial a la dentadura, no ocurriendo esto con el Licor del Polo, bien conocido en España desde hace medio siglo.

Dr. Sáinz de Varanda

Especialista en partos y ginecología.

Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Teléfono, 971.

Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia.

Consulta de 10 a 1. San Francisco, 27, 2.º

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Aterazanas, 40 2.º derecha. Teléfono 6-50

El frío, la humedad y el trabajo alteran el cutis. ESCORINA lo pone fino y agradable. Farmacias y droguerías.

Sidra EL GAITERO

Champagne

G. INIGO, Oculista.

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 6.

VELASCO, 7 PRINCIPAL

Gratis a los pobres, martes y viernes, de cinco a seis, en Peso, 1.

EXPLORADORES

Mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana, se presentarán en el Club de la Exposición todos los que forman las tropas de Santander, con uniforme y equipo.

Vino Ona

DEL DOCTOR ARISTEGUI

DA SALUD, VIGOR Y FUERZA

El más poderoso tónico, fortificante y aperitivo. Inmejorable para convalecientes, anémicos, débiles, neurasténicos e inapetentes.

R. Presmanes, poeta

Puente, 1, duplicado, principal.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 1.126.

Asilados que quedan en el día de hoy, 123.

ADOLFO CHAMORRO

MEDICO MILITAR

Especialista en las enfermedades de los aparatos respiratorios y circulatorios. Medicina general.—Consulta, de doce a una.—General Espartero, número 7, primero.—Gratis a los pobres en el Hospital de San Rafael.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-Rás, 7, 1.º.—Teléfono 176.

ROMANEO

Día 6.

Reses mayores, 177; menores, 19.—Kilos, 3.537.

Cerdos, 4.—Kilos, 377.

Corderos, 66.—Kilos, 230.

Julio Cortiguera

SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta, de once a una.

Muelle, 16, 3.º.—Teléfono, 623.

LIQUIDACION

REBAJAS IMPORTANTES

Percales á coho perras

5.000 piezas de tela blanca de 10 metros, á doce pesetas

Precio fijo **VirgilioCarro** Isabel II, núm. 4

Pan, de la gran panadería

DE ALTOS HORNOS

Dos kilos, 1'45; un kilo, 0'75; medio kilo, 0'40.—Despacho: Cajón número 9, Mercado de la Esperanza.

Esta Casa no elabora pan con despojos de harinas. Sólo clases selectas.

SANTIAGO GONZALEZ (HIJO)

CARNE LIQUIDA

del Dr. Vassil García de Montevideo

que siga en el Gobierno quien me está representando.

(Impresión en la Cámara.)

El general VILLALBA lamenta las molestias del señor conde de Romanones.

Dice que la responsabilidad es de quien recibe una carta y la hace pública.

El señor conde de ROMANONES dice que la contestación del general Villalba es una habilidad.

—Yo no soy—añade—un novato; y su señoría no puede alegar en su contestación que las cartas no están dirigidas al ministro de la Guerra. La cuestión es saber si aprueba la conducta del capitán general de Cataluña.

El general VILLALBA contesta que el origen de esas cartas no puede ser presentado.

El señor conde de ROMANONES:

—Esas cartas, siendo yo Gobierno, se hicieron llegar a Madrid en copias, que hubieron de ser tratadas de las redacciones de los periódicos.

—¿Qué hizo Muñoz Gobo? (Se promueve un fuerte tumulto y el presidente agita la campanilla.)

El señor ALLENDE-SALAZAR afirma que consideró impropio de la lectura de esas cartas en el Senado.

Añade que el Gobierno fué el primer sorprendido.

El señor conde de ROMANONES:

—Aunque su señoría afirma que no se trata de los originales, yo afirmo que son esas. Su señoría considera condenables o ilícitos los procedimientos? Pues hágase al capitán general de Cataluña.

El señor ALLENDE-SALAZAR:—Creo que pudo haber una sustracción de esas cartas.

Insiste en continuar el procedimiento.

El conde de ROMANONES:—Si esas cartas fueran hurtadas, quien cometiese el delito fué un criminal.

El señor ALLENDE-SALAZAR dice que el general Villalba hará las gestiones oportunas para saber cómo han podido hacerse públicas las cartas de que se trata.

El señor conde de ROMANONES pide que se pregunte al capitán general señor Milans del Bosch, se haga por teléfono.

El señor PRIETO interviene diciendo que el señor Sánchez Guerra, que ha condenado la actuación del capitán general de Cataluña.

Añade que el asunto no se resuelve con manifestaciones.

La cuestión es que el general Milans del Bosch es superior al Gobierno.

El general VILLALBA:—¡Eso no!

El señor PRIETO insiste en decir que el Gobierno no cumple con su deber, no relevando al capitán general de Cataluña, que no lo hará porque el señor Milans del Bosch luce el símbolo de la más alta autoridad, que son los colores de ayudante del Rey.

El señor BARCELONA califica de farsa cuanto va a ocurrir en este asunto.

El señor conde de ROMANONES le dice que no tiene derecho a suponer tal cosa.

Entiende que las cartas leídas justifican su gestión en la cuestión de Barcelona.

—Tenga su señoría paciencia—añade—y vea lo que pasa después de que el Gobierno tenga la contestación del general Milans del Bosch.

Continúa el debate sobre la contestación del trigo.

El señor ROMERO pregunta cuántas toneladas se recibieron de las 400.000 adquiridas y cuántas se han pudrido.

Pregunta si es cierto que se perdieron 50.000.000 por falta de peso y dos millones por almacenaje.

Pregunta también si es cierta la noticia del relevo del embajador de España en la Argentina.

El señor ALLENDE-SALAZAR niega que sea cierto este relevo.

Añade que como las otras preguntas del señor Romeo requieren acopio de datos, no se encuentra ahora en disposición de contestarle.

El señor ROMERO rectifica.

Se suspende este debate; se acuerda cubrir las vacantes existentes en las comisiones permanentes y que el martes se reúna el Congreso en secciones.

Y se levanta la sesión.

LA TARDE POLITICA

La animación en el Congreso fué mayor que en días anteriores, porque la mayoría de los diputados marcharon a sus distritos.

Al terminar su discurso Menéndez se hacían muchos comentarios acerca de la coincidencia con Lerroux de que formara Gabinete Melquíades Alvarez.

Sin embargo, se refirieron principalmente al punto principal de su discurso y al debate planteado por el conde de Romanones sobre la actuación de Milans del Bosch.

El conde ha pasado la tarde en Guadalajara, acompañando al Rey.

Sus amigos políticos tenían noticias de que hablaría esta tarde en el Congreso.

Apenas regresó a Madrid, se dirigió al Congreso, planteando el debate.

Se cree que en breve será relevado el capitán general de Cataluña si no da amplias explicaciones relacionadas con la publicación de las cartas que leyó el conde de Limpin en el Senado.

El conde afirmó que su actitud en este punto será inflexible y exigirá el esclarecimiento de este asunto, aunque sabe quien facilitó los documentos.

Dice que de otra manera planteará un conflicto político al Gobierno.

Dijo que sólo hay un dilema: ó la dimisión de Milans del Bosch ó la de Jimeno.

Añadió que la publicación de las cartas demostrará los procedimientos de templanza que aplicó su Gobierno.

EL SECUESTRO DEL DUQUE DE BIVONA

En el Senado ha sido comentado el telegrama recibido por el señor Quejana y firmado por el duque de Bivona, fechado en Roma, diciendo que fué secuestrado.

Permaneció cuatro días en Rivera, donde se le secuestró, no recibiendo auxilio a pesar del requerimiento que hizo á las autoridades.

Solvió la vida, obteniendo la libertad mediante la firma de un compromiso en el que dejaba sus tierras en epiténdis.

Fueron saqueadas las casas propiedad del duque, quien sufrió grandes pérdidas.

Además procedieron sumarisimamente para expropiarle otra parte de sus fincas.

El embajador español ha dirigido un telegrama al marqués de Lema ampliando la noticia y diciendo que las herbas exigieron al duque de Bivona la firma de un compromiso de cesión de terrenos.

El embajador envió una nota al ministro de Negocios italiano y visitó al presidente del Consejo, quien le manifestó su vivo sentimiento por lo ocurrido y prometió abrir una información, expresando su deseo de ver al duque de Bivona, y atender su reclamación cuando viniera á Roma.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO.

... Negros y azules garantizados: EN GABARDINAS GRAN SURTIDO

DE BARCELONA

MAS DETENIDOS

Cumpliendo las órdenes del jefe superior de policía, han sido detenidos Diego Monach y Enrique Planas, ambos conocidos anarquistas peligrosos, acusados de ser participantes en los hechos criminales que se llevan á cabo en la ciudad condal.

Hace tiempo que la policía les vigilaba y hoy, al darles alcance una pareja de guardias, Monach hizo resistencia á los agentes.

EXPLOSION DE UN PETARDO

A las ocho y media de la noche estalló un petardo en los rieles del tranvía en la plaza de Cataluña, frente al Círculo militar.

La detonación que se produjo fué muy fuerte, causando alarma, sustos y carreras á las nichas personas que se hallaban en aquellos lugares, desmayándose algunas mujeres.

Un chófer llamado Antonio Morey, de diez y siete años, sufrió quemaduras en la oreja izquierda, siendo curado en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

El tranvía que hizo explotar el petardo resultó con los cristales destruidos.

También sufrió desperfectos el auto que conducía al chófer herido.

Vías urinarias—Secretas.

DIATERMIA

Móderno tratamiento de la Blenorragia.

DR. SOLIS CAGIGAL

Médico especialista

Consulta de 11 1/2 á 1 y de 3 á 4 1/2

DAOIZ Y VELARDE, n.º 9, 2.ª izqda.

DE BILBAO

UN MEDICO MUERTO DE UN TIRO

En las primeras horas de la tarde de hoy se cometió un crimen en el quinto piso de la casa número 5, de la calle de la Viuda de Epalza.

El joven médico don Julio Villasante, que habitaba en el tercer piso de la misma casa, había sido muerto de un tiro por Luis Valdés, esposo de María Allamira, que acababa de fallecer á consecuencia de un parto.

El señor Villasante había asistido á María, y apenas ésta dejó de existir, fué avisado nuevamente dicho señor, quien acudió al domicilio de la parturienta, donde encontró la muerte á consecuencia de un disparo de browning que Luis Valdés, loco de terror por la desaparición de su esposa, le hizo sobre la sien izquierda.

El Juzgado llegó á la casa del crimen á las tres de la tarde, comenzando la práctica de diligencia.

Entretanto, en San Agustín se hallaba en un calabozo el autor de este crimen, al parecer tranquilo.

La noticia del suceso ha causado honda sensación en la villa por las simpatías con que contaba el finado joven médico y las que merece su respetable familia.

ESTAFADOR DETENIDO

Ha sido detenido por la policía de Bilbao, José Mañez Vázquez (a) Cabozola, de 19 años, natural de Bilbao y domiciliado en Hernani, el cual hace algunos días se presentó en el ventanillo de las cuentas corrientes del Banco de Bilbao pidiendo un talonario para don Manuel R. Barquín, que tiene almacén de quincalla en Santa María, 18, cuyo talonario no entregó, llenando uno de los talones por valor de 715 pesetas y firmado por un tal Pedro Acha, cobrándolo en el Banco Sud-Americano.

Posteriormente sacó otro talonario á nombre del mismo Barquín por pesetas 715 y suplantando la firma de don Manuel Mendoza, realizó otra estafa de 207 francos; éste lo hizo efectivo el día 26 de enero, y el día de ayer se presentó en el Banco Hispano Americano con un cheque de 600 pesetas y firmado por un tal Luis Ferros, cobrando 540 pesetas.

Manifestó el detenido que los talonarios restantes los quemó, habiéndosele ocupado en el momento de la detención 840 pesetas.

UN ATENTADO

Esta noche se ha cometido el primer atentado de carácter social.

Haice quince días fué despedido de los talleres de construcción de don Mariano Corral, el obrero Teodoro del Val, de 26 años y natural de Valladolid, que entró al servicio de la casa en calidad de carpintero y que, al parecer, no conocía el oficio.

Estalló recientemente la huelga en dichos talleres y una de las peticiones que los obreros hacían era la readmisión del Teodoro.

Pero los mismos operarios acabaron por reconocer que estaba justificado el despido.

Viéndose el obrero Teodoro del Val abandonado de sus compañeros, decidió realizar por él mismo las gestiones para la readmisión, comenzando por pedirselo al encargado de los talleres, que se negó á complacerle.

Como no consiguiera su propósito, solicitó la entrega de los jornales de una semana, mientras encontraba trabajo en otra casa, no siendo tampoco atendido.

Esta tarde, después de abandonar los obreros el trabajo, penetró en los talleres, burlando la vigilancia del guarda jurado.

Se acercó á un hijo del dueño llamado Mariano, de 26 años, que se hallaba al frente de los talleres y le entregó una carta.

En el momento en que el joven se disponía á leerla, el obrero del Val sa-

có un revólver y le hizo un disparo á bocajarro; pero apercibido don Mariano Corral, hijo, de la maniobra del agresor, hizo un rápido movimiento de cabeza, librándose de ser herido.

El agresor fué detenido por el guarda jurado.

El obrero Teodoro del Val es sindicalista.

Se le encontraron los bolsillos llenos de arena.

Ingresó en la cárcel.

VARIAS NOTICIAS

LAS OPERACIONES DE POLICIA

Cádiz.—Ha fundado el vapor "Delfín", trayendo á su bordo varios jefes y oficiales y soldados de la zona de Larache.

Dicen que continúan las operaciones de policía contra las fuerzas del Raisuli, y que se preparan para en breve otras operaciones en la zona de Tánger.

CONSEJO DE GUERRA

Zaragoza.—La semana próxima se reunirá un Consejo de Guerra formado por generales para juzgar la conducta del capitán de Artillería don José Sanz, que se hallaba en el cuartel del Carmen, la noche de los sangrientos sucesos.

CHOQUE DE UN AUTO Y UNA MOTO

Guadalajara.—En la carretera de Aragón chocaron un automóvil y una motocicleta con ciclears.

Resultaron heridos el senador don Luis Padia, su esposa, un arquitecto y su esposa y un amigo de éste matrimonio.

HUELGA QUE SE AGRAVA

Gijón.—La huelga de los trabajadores del puerto se agrava.

Esta huelga se ha complicado con la de brazos caídos que venían sosteniendo los metalúrgicos.

Se teme que llegue á declararse el lock-out.

POR BUEN CAMINO

Valencia.—Se espera que el próximo lunes quede gestualita la huelga de marinos de la Transmediterránea.

AGITACION OBRERA

Zaragoza.—Vuelve á intensificarse el movimiento societario.

Las Sociedades obreras se reúnan frecuentemente y se habla de varias huelgas en proyecto.

Las impresiones son pesimistas.

UN CRIMEN

Valencia.—A las siete de la tarde salió de la oficina del Centro electoral, situado en la calle del Conde de Almódovar, el presidente de la Junta de Censo, don Vicente Diego Estelle.

A los pocos pasos, en la plaza de la Virgeneta, inmediata á una callejuela, tres individuos allí apostados, le hicieron varios disparos de pistola.

El señor Diego cayó al suelo, pero se levantó rápidamente, arrojándose sobre uno de los agresores, con el que luchó.

Entonces otro de los individuos le hizo un disparo á quemarropa, cayendo dicho señor al suelo, donde quedó.

Al ruido de las detonaciones acudieron varias personas y una pareja de la guardia civil que prestaba servicio en aquellas inmediaciones.

Se trasladó á la víctima á la Casa de Socorro, donde se le apreciaron una herida en la región lumbar izquierda, otra en la parte alta de la pared costal derecha y otra en la pared torácica anterior.

Estas tres heridas son gravísimas.

Un teniente de infantaría que presenció el crimen persiguió á los agresores, que se internaron por las calles, sin que pudieran ser detenidos.

Un zapatero que vio la agresión ha dado las señas al juez de los tres criminales.

La víctima fué trasladada al Hospital donde se encuentra.

Ernesto Gonzalvo

Ex-ayudante del Dr. Madinaveitia

ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

Electricidad médica.—Rayos X

Horas de consulta: de 11 á 1, Daoiz y Velarde, 1, 3.º

Teléfono número 727

Otras informaciones

CATASTROFE FERROVIARIA

Paris.—La catástrofe ferroviaria de Périgny á Vigny, ocurrida por el choque del expreso de Lyon, que se dirigía á Paris á una velocidad de 80 kilómetros por hora, ha revestido mucha gravedad.

Cuatro coches quedaron destruidos y muertos todos los viajeros que los ocupaban.

Van retirados de entre los restos de los vagones 18 muertos y 60 heridos, de éstos 30 graves.

EL CORRESPONSAL

Catarros-Tuberculosis.

EL ANTICATARRAL García Suárez, es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados.

Venta: Farmacias y Droguerías.—Calle de Recoletos, 2, MADRID

Purgante YER

— EL —

MEJOR DEL MUNDO

PARA LA LIMPIEZA Y DESINFECCION DEL APARATO GASTRO-INTESTINAL.

Su usole evitará toda clase de epidemias.

CONSTITUYE EL MEJOR PURGANTE PARA

NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS.

Caja con dos pastillas, solo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS

Ó DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

FUNDADA EN 1819

Seguros contra incendio. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Subdirección en Santander y su provincia:

Don Paulino García del Moral

MUELLE, NUMEROS 7 y 8

Retratos para pasaportes y carnets

Se entregan á la hora

FOTOGRAFIA BENJAMIN

SAN FRANCISCO 29

Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas ampliaciones.

desde TRES pesetas.

No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

HERNIADOS, (QUEBRADOS)

Interesa saber:

Que el reputado y certísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander y en el Hotel Marañón únicamente el lunes, día 9 del presente mes, y recibirá á todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos con también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción las usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander, y en el Hotel Marañón, únicamente el lunes, día 9 del presente mes.

NOTAS: En Infesto el día 7, en el Hotel Hijas de Pérez; en Llanes el día 8, en el Hotel La Victoria; en Bilbao el día 10, en el Hotel Gofi; en Eibar el día 11 en el Hotel Comercio, y en San Sebastián el día 12, en el Hotel Suizo, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada á esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

CARLOS RODRIGUEZ CABELLO

MEDICO-CIRUJANO

Enfermedades de la mujer. Partos.

Horas de consulta: de 2 á 4 (excepto los días festivos).

Wad-Rás, 3, 3.º—Teléfono, 475.

LEGIA "LOS ASTURIANOS"

Es la mejor marca. Blanca, aromática y desinfecta la ropa. Pídase en todas las tiendas de ultramarinos y droguerías.

GRANJA DE LLANO

VARGAS, PUENTE-VIESGO

Grandes viveros de árboles frutales, maderables y plantas de adorno. Especialidad manzanos y chopos canadienses, que son los mejores para pasta de papel y maderables.

PRECIOS BARATISIMOS

ALEMÁN--INGLÉS--FRANCÉS

PREPARACION PARA LOS CURSOS OFICIALES.—LECTURA.—CONVERSACION.—CORRESPONDENCIA.—TRADUCCIONES.—LECCIONES PARTICULARES, EN GRUPOS Y A DOMICILIO.

KARL F. KIRCHER, Blanca, 14, 1.º

En la Isla de Cuba

se compran propiedades.

Dirigirse á Leoncio Villarias, Santaña.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857.

Conforme á lo dispuesto en los artículos 37 y 39 de los estatutos, se convoca á los señores accionistas de este Banco á las juntas generales ordinaria y extraordinaria que se celebrarán, en el local de la Sociedad, el día 14 de febrero próximo, á las tres de la tarde la ordinaria y á continuación de ésta la extraordinaria.

Durante los ocho días precedentes al señalado para dichas juntas se facilitarán por la Secretaría papeletas de asistencia á las mismas.

Orden del día para la junta extraordinaria: Prórroga de la Sociedad.

Modificación de su capital.

Reforma general de los estatutos.

Santander, 24 de enero de 1920.—El presidente de turno de la Junta de Gobierno, ANDRES ALDARUR DEL VALLE.

Util á los viajeros

Para comer bien, para instalarse mejor, confort, higiene, baños, comedor independiente á todas horas, en la gran Pensión México, Santa Lucía, al lado del teatro Pereda.

Estreñimiento

HABITUAL y sus consecuencias, afecciones del estómago, hígado ó intestinos, se cura radicalmente con las Pildoras ZHECNAS

puramente vegetales, laxante y purgante (según dosis) más seguro, cómodo, suave y económico. No exige cambiar de alimentos.

Caja pequeña, un real; grande, 1 peseta.

Desconfíase de todas las imitaciones.—Exigir siempre la marca registrada ZHECNAS

Venta: Principales farmacias y droguerías

Delegados: En Santander, Progreñas Pérez del Molino y Compañía y Diaz F. y Calvo.

SOCIEDAD ANONIMA

"Talleres de Guernica"

GUERNICA (VIZCAYA)

FUNDACION.—ESCARIADORES DE ESTRIA RECTA.—PLATOS UNIVERSALES.—MAQUINAS para construcción de envases de hoja de lata y fabricación de conservas.—PRENSAS excéntricas y de fricción.—CONSTRUCCION de toda clase de máquinas y herramientas en general.

ALUMINIO, ANTIMONIO, BRONCES, COBRE, ESTAÑO, LATO NIQUEL, PLOMO, ZINC, HOJALATA, CHAPAS GALVANIZADAS

... APLOMADAS Y ISTAÑADAS Y METAL «ANTIFRICCION»

GUTIERREZ Y LOSADA, Príncipe, 3. Teléf. 31

